Nr zadania

Odpowiedz

Objasnienie

1.

Bl

Jest to tekst o charakterze informacyjnym. Wyjasnia, skad sie bierze
deszcz, czym sa chmury itp.

A

Odpowiedz znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Woda z oceanow
zamienia Sie przy powierzchni w pare wodng. W tej postaci unosi sie
W powietrzu corvaz wyzej, gdzie w nizszej temperaturze ulega skrople-
niu. W ten sposob powstajq chmury (trzeci akapit).

2F

OdpowiedZ znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Wiekszos¢ stod-
kiej wody na Ziemi jest zamrozona - w postaci lodowcow (drugi akapit).
Zatem lodowce sktadajq sie z wody stodkiej.

W podanym wypowiedzeniu podkre$lony czasownik wystepuje w ro-
dzaju nijakim (ono nie mogtoby).

Jest to zdanie podrzednie ztozone. Zawiera dwa orzeczenia, a wiec
dwa zdania skladowe, z ktérych pierwsze zdanie jest nadrzedne.
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Tylko pisowni wyrazéw: chmury, Zrodto, rzeka nie wyjasnia zadna re-
guta ortograficzna.
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W zacytowanym fragmencie Pana Tadeusza wystepuja rymy parzyste
(aabb), np. woda - niepogoda, widokow - obtokow, smugi - strugi.

Juz w pierwszych wersach ujawnia sie stosunek osoby méwiacej do wto-
skiego nieba, ktore jest poréwnane do zamarziej wody. Osoba méwigca
twierdzi, ze polskie niebo jest o wiele ciekawsze i tym samym tadniejsze:
Te Panstwa niebo wtoskie, jak o nim slyszatem,

Btekitne, czyste, wszak to jak zamarzta woda;

Czyz nie piekniejsze stokro¢ wiatr i niepogoda?

U nas dos¢ glowe podnies¢, ilez to widokow!

Ilez scen i obrazow z samej gry obtokow.

TN

Epitety: krggta, ciemnobtekitna chmura pozwalaja wyobrazi¢ sobie
wyglad chmury. Poréwnania: petZnie jak zotw leniwa, chmura z gra-
dem jak balon, dlugie smugi jak rozwite warkocze nie maja wspolnego
brzmienia, lecz zestawiaja podobne cechy przedmiotow i zjawisk.

10.

Same rzeczowniki wystepuja wylacznie w szeregu: dziwy - grzywy,
woda - niepogoda.

11.

A2

Opis nieba jest dynamiczny, poniewaz obrazy szybko sie zmieniaja:
chmury wygladajq jak stado gesi, po chwili zmieniajg sie w konie, by
zaraz stac sie okretem.




